

"妙手回春、护者仁心;理疗神奇,手法一绝 …"走进临县大居村王润平的理疗店内,不大的 店面内墙上挂满了红色的锦旗。店内客人络绎 不绝,十几张理疗床位全部被占满,工作人员忙 前忙后,一派热闹景象。

王润平是临县大居村人,也是吕梁山护工 培训的受益者。此前因为孩子结婚、老家盖房 等,负债累累。当六年前在国家推出精准扶贫 政策后,他免费参加了吕梁山护工的系列培训, 并且经家政公司介绍去到北京工作,从此打开 了新世界的大门。

2015年至2019年间,王润平一直在北京从 事护工行业,他勤恳的工作态度和细心的服务 方式得到了业主的广泛好评,工资也从刚开始 的4000元增加到8000元。在北京工作的那几 年,他通过自己的双手还清了所有负债,家庭生 活安稳幸福。

尝到了护工培训带给他的"甜头"后,他便萌 生了新的想法。刚开始通过细致的观察,他发现 在北京这样的大城市机会多,而且护工需求大,于 是在工作之余他一直留心身边是否有需要护工、 保姆的业主,勤打问、多观察,为去到北京的百余 名吕梁山护工介绍工作,帮助大家找到了合适的 机会,助力大家走出困境,活出属于自己的精彩人 生。也正因如此,大家遇到护工工作方面的事情 都愿意找他,久而久之,他便下定决心要帮助更多 吕梁山护工实现就业梦想。

2020年回到老家临县,他首先在家里开启 了他的创业之路。购买理疗器材、招募护理员 工,件件事情安排妥当,干得热火朝天。短短两 三年时间,他的理疗店已经做出了口碑,来来回 回解决了将近一百余名护工的生计。

用王润平自己的话说,是吕梁山护工让他 学到了知识,拓宽了眼界,改变了命运。与其他 人一样,刚开始他也觉得做护工是一件难为情 的事情,但是慢慢地通过培训和工作,他明白了 这份工作的可贵之处。也正因如此,他一直走 在创业的道路上,改变着许许多多有着像他一 样想法的人,并告诉他们通过自己双手努力工 作的不可耻,不丢人,每一份工作都值得被肯 定,每一行都能出精英。

走出大山,实现梦想。王润平不止改变了 自己的命运,更是为更多的吕梁山护工提供了 改变梦想的机会,"创"出了一片新天地。

原钰朝 "生活越来越有奔头了" □ 本报记者 韩笑

"我的父亲母亲都是吕梁山护工,所以当我得 知吕梁经济管理学院要举办吕梁山护工管理培训 班的时候,我毫不犹豫就去报了名。"记者见到原 钰朝时,他刚从北京回到离石不久。作为吕梁山 护工管理培训班毕业的学员,原钰朝此行正是来为 公司招聘最新一期的吕梁山护工结业学员。

从21岁怀揣创业梦想走出吕梁山开始,原 钰朝做过外贸公司业务员,也尝试过投资养殖 业,可最终结果都不尽如人意。那些年,原钰朝 曾一度陷入自我怀疑当中。

2020年,原钰朝接到父亲打来的一通电 话,"听说经管校又要举办管理培训班呢,你赶 快去报个名!"正是由于这通电话,原钰朝的人 生轨迹就此发生改变。

2020年10月,原钰朝开始了他的吕梁山护 工管理班培训之路。和普通培训不同的是,管 理班的学员除了要学习病患陪护、家居保洁和 婴儿护理等基本技能外,还要学习管理专业的 相关知识,繁杂的学习内容让很多同班的年轻 人都打起了退堂鼓,原钰朝却坚持了下来。

"近几年来,吕梁山护工的输出人数不断增 长,大家对护工服务与管理的需求也越来越 高。管理班存在的意义,就是要培养一批既懂 专业知识又会操作技能,既懂公司运营又能参 与公司管理的专业人才,从而更好地服务于吕 梁山护工,为进城人户的护工、家政公司和客户 搭建良好的交流平台,为他们提供更贴心的服 务。"原钰朝告诉记者。

2020年12月,从管理培训班毕业后的原钰

朝来到了北京今日东方家政服务有限公司工 作。半年后,原钰朝便将同为吕梁山护工的父母 亲也一同接到了北京,父亲原瑞市从事病患陪护 工作,母亲陆全娥则在一户人家当居家保姆。

三年来,原钰朝一家人的兢兢业业、勤勤恳 恳,收获了无数雇主的好评与感谢,也给他们的 生活带来了实实在在的改变——去年,原钰朝 在他的老家汾阳买了房子。

正如原钰朝一样,越来越多的吕梁山护工凭 借着自己的一技之长走出大山过上了好日子。

"生活越来越有奔头了!"说这话时,原钰朝 的嘴角满是笑意。

□ 本报记者 刘小宇

"人说山西好风光,地肥水美五谷香……"青 岛市第八人民医院的一个病房里传来熟悉的声 音,吕梁山护工刘惯香正在帮助患者杨大姐做 康复训练,为了舒缓患者的心情,刘惯香随口唱 起了自己喜欢的民歌。

刘惯香养育着4个孩子,离异后一个人担 负着整个家庭的重任,生活十分困难。"2017年 我响应国家政策号召,参加了吕梁山护工培训, 经过了一个月的培训和学习,掌握了政府颁发 的护理员合格证书。获得一技之长,给我生活 点燃了希望,让我从一位农村妇女转变成一位 有着护理技能的专业护工。'

"2018年,我来到北京。第一次在北京养 老院接单,我们两个人护理八位老人,有自理 的、半自理和卧床的,娴熟的技能和耐心的护 理,深得老人和家属的好评。通过两年的努力, 共拿到薪资八万余元,这是我有生以来第一次 挣这么多,我激动的哭了,更加坚定了我做护工 的信心。因为考虑到要照顾家里老小,养老院 有诸多不便,2020年我来到山东紫荆公司,做 医院陪护工作。今年是我在青岛市第八人民医 院从事护工工作的第四个年头,我把每个患者 当作自己的家人一样对待,家属也把我当作自 己的亲闺女。患者出院我下工,然后护理下一 位患者。山东紫荆公司的每位经理、助理对我 都非常的信任。我喜欢流行歌曲,空闲时间唱 给阿姨、大叔们听,他们高兴的不得了,我给患 者的医院生活添了许多乐趣。从这份职业中我 找到自己的价值感。"刘惯香说。

如今,在刘惯香的努力和支持下,她的儿子 顺利大学毕业,这让她内心无比的踏实和骄傲,真 正地靠自己的双手迎来了幸福的"春天"。"现在的 幸福生活也要感谢党和政府的帮助与支持,特别 是在我的家人生病后给予了许多照顾,让我在外 地后顾无忧。我要用实际行动回报社会,做一名 尽职尽责的好护工,交一份满意的答卷。"

赵玉林 用心服务好每一个家庭

"玉林姐,宝宝醒了!"东方刚刚露出鱼肚白, 听到隔壁房间的声音,赵玉林立即清醒过来,麻利 地下了床。她小心翼翼地打开隔壁房间的门,继 而将刚刚冲泡好奶粉递了过去,等宝宝喝完奶,她 又走进厨房张罗起全家人丰富营养的早餐。

从地道农民到金牌月嫂,赵玉林不仅变得 愈发得体、干练,更从内至外地自信了起来。 2019年,她通过参加第36期吕梁山护工培训, 不仅走上了致富道路,更寻找到了人生价值。

赵玉林来自岚县东村镇新安村,是典型的 "三转婆姨"。由于两口子文化程度都不高,只能 靠打些零工维持生计,然而学历低让他们没有多 少选择。随着两个孩子渐渐读了大学,经济负担 越来越重让赵玉林两口子压力也越来越大。

"当时为两个孩子的学费愁得我们都睡不 着。"赵玉林回忆道。正在一筹莫展之时,听到村 干部宣传介绍"吕梁山护工"培训,赵玉林就报了 名。经过培训后,赵玉林通过了考试,获得职业 资格证书,结业后,学校推荐她到北京就业。

"在没参加吕梁山护工培训之前,一直觉得 这就是个当保姆、伺候人的活,我也给别人当过 保姆,到手的工资就是两三千块钱。直到接受 了正规系统的学习,才明白原来月嫂可以是一 份崇高的职业,原来做护工里面的学问还不 少。"赵玉林坦言。

①王润平:是吕梁山护工让我学到了知识,拓宽了眼界。通过自 已双手努力工作的不可耻,不丢人,每一份工作都值得被肯定.每一 行都能出精英

②原钰朝:护工管理班存在的意义,就是更好地服务于吕梁山护 工,为进城入户的护工、家政公司和客户搭建良好的交流平台,为他 们提供更贴心的服务

③刘惯香:现在的幸福生活也要感谢党和政府的帮助与支持,我 要用实际行动回报社会,做一名尽职尽责的好护工,交一份满意的答

④赵玉林:多亏吕梁山护工培训,让我有了就业技能,找到满意 的工作,我的日子也越过越好了。老话说,吃水不忘挖井人,我要认 真踏实好好干,用心服务好每一位客户,给咱吕梁山护工增光添彩。

⑤马唤连:做护工,自己也学习到了更多的知识,提高了综合素 质,更重要的是让自己找回了自信,我陪护的大姐夸我是她的开心果。 ⑥吕秀英:参加了吕梁山护工培训后,生活发生了翻天覆地的变

化。如今钱包是越来越鼓了,生活也越来越有奔头。







联办:政教专刊部 记者部 策划: 闫广明 付永文 责编:许晓辉 校对:白颖凯

在工作中,细心的赵玉林发现,做月嫂并不

只是简单的看看孩子,做饭和打扫,除了把学习到

的专业技能运用到实际当中,还要照顾雇主的生

活习惯、情绪,更需要热心细致的服务。用赵玉林

的话说就是:"技能、情商缺一不可。"很快,赵玉林

就获得了雇主的认可,当第一个月7500元工资拿

到手时,赵玉林开心得合不拢嘴:"真不敢想象,我

这样的农村妇女一个月能挣这么多钱,比孩子他

度,赵玉林获得了越来越多客户的认可和好评,

也为她留下了好口碑,打开了市场。这些年里,

赵玉林服务了北京、上海、山东等地的十多个家

庭,一路走来,她已成为月嫂圈里响当当的"金

牌月嫂",月收入上万元。"我的订单一直排得满 满的。"赵玉林地说,"多亏吕梁山护工培训,让

我有了就业技能,找到满意的工作,我的日子也

越过越好了。老话说,吃水不忘挖井人,我要认

真踏实好好干,用心服务好每一位客户,给咱吕

凭借过硬的专业本领和认真负责的工作态

爸工资都高!"心里仿佛吃了蜜一样甜。







梁山护工增光添彩。"

马唤连

□ 实习记者 王卫斌

"我是吕梁市离石区贝亲职业学校培训的第5 期吕梁山护工。1个月的培训,让我学会了养老 护理专业的知识,掌握了与人相处的方式方法, 懂得了这是一份大爱的事业,先后在北京、太原 和离石从事护工工作。做护工,自己也学习到 了更多的知识,提高了综合素质,更重要的是让 自己找回了自信,我陪护的业主夸我是她的开 心果。"来自离石区的吕梁山护工马唤连这样说。

马唤连介绍,2020年8月她失业了,失业之 后感觉一下子危机感好重,面对孩子们的各种

费用,面对父母的衰老,突然间就失去了方向 感。正当迷茫的时候,朋友指引她参加吕梁山 护工培训,政府给创造就业机会,组织免费培训, 于是就去离石贝亲职业学校咨询报名。在整整 一个月的培训中,老师们不但教给她们护工的 专业知识,还事无巨细地把以后上岗后可能遇 到的各种问题的处理办法传授给她们。马唤连 认识到护工是一份大爱的事业,一定要用心、用 爱、用专业、用技能、用诚信去陪护好每一个需要 她们的人。一个月的专业培训结束后,经过离 石贝亲职业学校对接介绍,她随北京今日东方 家政服务有限公司到了北京,接受岗前培训和 核酸体检后,被安排到北京北亚骨科医院做护 工。第一天上岗接了一位88岁的老奶奶,患者 由于不慎摔倒造成腰部骨折,手术后不能下床, 吃饭和大小便都不能自理,加上手术后的疼痛, 白天晚上睡不着,经常说胡话。第一次面对这 样的病人,马唤连说她看着心疼,然而又手足无 措。调整了自己的心态后,她白天除了专业的 技能陪护,还跟老奶奶聊天,给她讲高兴的事,老 奶奶也给她讲自己的故事,慢慢地老奶奶白天 高兴的乐一天,疼痛也缓解了,晚上也可以保证 足够的睡眠,就这样陪护了半个月,病人顺利出 院了。她说,老人出院的那一天,她心里既高兴 又不舍,人都是感性的,老奶奶也哭着跟她说, "小马,以后有休息的时间,或者是有什么事一定 要给奶奶打电话,来奶奶家吃饭,奶奶舍不得你,

她了解到许多四十岁左右的护工与自己一 样,上有老下有小,上学的孩子和年迈的父母都需 要陪伴,不便远离家乡就业。2022年9月,她创办 了自己的家政公司——爱源家政服务部,与太原 和离石的几家医院达成了协议,在自己做护工的 同时,帮助安排了一百多位吕梁山护工在离石和 太原上岗。护工师傅们用爱心、耐心、责任心以及 精湛的技能一致得到了病患者家属的认可与好 评,也给自己增加了稳定的收入。现在,她最大的 愿望,是通过讲课把自己学到的护工知识传授给 更多的人,帮助更多的人增收致富。

你就是我的开心果。"

所,人胜过亲人 □ 本报记者 韩笑

北京北亚骨科医院3层41病床前,吕秀英 正在给她服务的患者祁大姐做输液护理。查看 滞留针、调整输液滴速,帮祁大姐翻了身,又捏 了腿。几分钟后,她蹲下身子,把导尿袋的尿液 量记录好,然后再倒出来端去厕所……

每天的事情很琐碎,但吕秀英忙而不乱。 今年是吕秀英在北京工作的第五个年头。

2019年6月,犹豫再三的吕秀英决定报名参加 吕梁山护工培训。"前两年就听朋友说过吕梁山 护工,但是我文化不高,一辈子都没出过山西, 所以害怕出去以后不能适应大城市的生活。"

2019年7月,吕秀英从培训班毕业,怀着忐 忑的心情,吕秀英只身一人来到了北京。初入 病患陪护行业,吕秀英也很不自信,她经常会 想:碰到难以沟通的病人怎么办?又脏又累自 己能坚持下去吗?

不过,在家属和病人一次次的认可和表扬 中,吕秀英坚持了下来。她吃苦耐劳的精神和 细致人微的服务,病人和病人家属有目共睹,就 连医院的医护人员也对她赞叹有加。

去年,67岁的管大爷因车祸导致下肢瘫痪, 住进了北亚骨科医院。管大爷的老伴和女儿希 望找一个细心、专业的护工料理管大爷在医院 的生活。经过再三筛选,他们找到了吕秀英。

吕秀英坦言,照顾管大爷的那段时间,工作 并不轻松,甚至有时还会无缘无故"挨骂"。面 对像管大爷这样的老人,吕秀英的绝招就是"四 心"——用爱心、耐心、细心和责任心去"感化" 对方。"其实老人就像是'不懂事'的孩子一样, 照顾他们要有足够的耐心与包容心,时间长了 他们也就慢慢接受你了。

"病患陪护是个良心活,当护工就必须要对 得起自己的良心。"这是吕秀英在跟记者聊天时

说过最多的一句话。 事实证明,"良心活良心干"确实给她积累了 很好的口碑,而这些口碑也成为了她不停接活的 利器。现在,吕秀英一个月收入有近万元。去年 年底,吕秀英夫妇更是靠着在北京当护工攒下的 积蓄,给儿子在晋中市榆次区买了房。

"参加了吕梁山护工培训后,生活发生了翻 天覆地的变化。如今钱包是越来越鼓了,生活也 越来越有奔头。"电话那头的吕秀英笑着说道。